

藍天集



培基小學

全方位學生輔導服務

2019年11月



促進親子溝通的法則

社工葉雅婷姑娘

溝通是人與人之間彼此瞭解、傳達情感及訊息的重要渠道。不少親子間的問題和矛盾與父母和子女之間缺乏溝通，或沒有有效的溝通有關。以下會與大家分享一些與孩子溝通的法則，希望能幫助家長學習到更多與孩子溝通的藝術。

01 正面語言法

遇上孩子不好的行為，有些父母會以訓斥和命令式的消極言辭及語氣向孩子說話，這會傷害孩子的自尊之餘，孩子還會感到不被父母尊重，父母的教導就更難聽得進去。

反之積極正面的語句更能讓孩子接受自己的不當。父母宜減少使用「不」的語句，取而代之是清晰明確的提醒及引導的語句。

消極負面的話

你不要在磨蹭，我們都晚了。還不快點兒！

你玩網上遊戲已經很久，不要再玩了，關上！

積極正面的話

我們還有五分鐘就走了。你準備好了嗎？

你今天玩網上遊戲的時間到了，我想你自己會自律停止。

02 兩分鐘談話法

與孩子溝通時，要把握簡單明瞭的原則。每次宜控制表達的內容談話時間在兩分鐘左右，不宜超過五分鐘，避免無休止地嘮叨，給孩子時間思考及回應。

03 事實後果法

父母要求孩子做事時，應避免用說教和命令的語言。
父母可以說出事實與後果，引發孩子思考，激發其主動性。

說教/命令

說了很多遍了，你還不回房暑睡覺！

事實和後果

不按時睡覺明天早上就不能按時起床。睡不夠覺，感覺會難受，上課亦很難集中。

04 情緒疏導法

孩子有情緒時，很難接收父母與他溝通的訊息。父母可以先傾聽孩子感困擾或不開心的事情，以情緒辭彙確認其感受，藉以疏導孩子的負面情緒，繼而才引導其理性思考及解難。

同工介紹



大家好！我是學生輔導員陸姑娘，很高興今年能加入培基小學這個大家庭！我喜歡踩單車、看電影，以及和玩桌遊。歡迎各位同學在小息時段找我聊聊天，也可以在午息時段到地下遊戲室找姑娘玩小遊戲呢！

大家好！我是本年度的實習輔導員王穎賢姑娘，來自香港樹仁大學輔導及心理學系。很高興可以加入培基的大家庭，我喜歡與小朋友相處，與他們交流時，能了解他們的性格和喜好。在培基實習的日子，我會為同學提供個人和小組輔導，藉著活動和遊戲，以陪伴和鼓勵的形式，協助同學更了解自己的感受，令他們對自己的情緒和行為有更多反思和領悟。歡迎同學們來社工室找我，和我分享你們在生活和學習上的點滴！在此祝願同學過著愉快和充實的校園生活。



塑造孩子

譚潔蓮副校長

善用資源，減少廢物

我先生為人節儉，有一回他拖鞋的其中一道帶子斷掉了，他卻捨不得扔去，反而用釘書機將斷了的帶子釘好，好讓他再多用拖鞋一段時間。我覺得他這個做法很滑稽，但細心一想，這也是個不浪費、善用資源的好方法。

有一天，我女兒拖鞋的其中一道帶子也斷掉了，因為有她爸爸作為榜樣，我也很自然的將她拖鞋上的斷帶，補上膠布，她也不抗拒這個處理，繼續穿著這對拖鞋。真的，我們的世界堆滿了太多廢物，小朋友能從小養成珍惜資源的美德，地球的廢物也會減少一些。



感恩四部曲



1) 眼

多用感恩角度看
自己擁有的物件
及發生的事



2) 腦

時刻反思別人對
自己的付出



3) 心

用心發掘別人的
好處
並由心欣賞、
把欣賞說話掛在口邊



4) 手

送禮物表心意、
樂善好施、
做義工回饋社會

關懷大使

由五、六年級學生組成的關懷大使，於本學年開學日起，至十月底，到一年級各班照顧學生，協助小一生適應培基的校園生活。



你在關懷大使的服務中，有甚麼難忘的經歷？

在這段服務期間，你對自己有甚麼新的發現？

“

我最難忘的經歷是在照顧小一生時，可以同時和他們一起玩，和他們相處，以及提醒他們做功課、寫手冊等。

在這段服務期間，我發現自己對人溫柔了，變得比以前更有愛心，對小朋友很有耐心呢！

— 6C班 廖子淇

”



”

我最難忘是幫助一年級學生處理衝突，也發現自己能和不同年齡的同學相處。

— 5D班 葉靖悠

”

”

有一個小朋友想吃啫喱，但他打不開包裝，於是
他請求我幫忙他打開包裝。我幫了他後，他對著
我說：「謝謝。」

我發現原來我不只會照顧自己，還有能力幫助別
人解決問題。

— 6B班 陳鈞瀛

”

